

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1921.

III. ÉVFOLYAM, 291. SZAM.

PÉNTEK, DECEMBER 23.

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hónapra 60°— K Félévre . . 340°— K  
Negyedévre 170°— K Egész évre 660°— K

**EGYES SZAM ÁRA 3 KORONA.**

Kapható az összes dohányfőzsdékben  
és az utcai árusítóknál.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-  
háza épület.

## Az új tárnokmester

— ahogyan Kállay pénzügyminiszter magát nevezi — az ország helyeslése mellett mondotta el nagy programját, mellyel zülött gazdasági helyzetünket kívánja megjavítani és helyreállítani. Ez a reményt keltő helyeslés erősen emlékeztet arra az egy év előtti időszakra, amikor Hegedüs Loránt lépett a nyilvánosság elé megváltó terveivel. Azok a tervek kátyuba jutottak és a hozzáfűzött remények füstbe mentek. Hegedüs gyászos kudarca, ha nem is öli meg bennünk a feltámadás reményét, mindenesetre arra int, hogy az új pénzügyminiszter exozóját vérmes várakozások nélkül, megfontolt higgadsággal fogadjuk.

Kállay Tibor maga sem akar légvárat elénk varázsolni és már előre olyan deficitet jelent be, melynek hallatára ennek a harmadára zsugorodott országnak minden polgára — akár gazdag, akár szegény — méltán ott vakaródzhat, ahol nem is viszket. Ehhez képest csak természetes és logikus is, ha az új tárnokmester igen hosszúnak és igen rögsnek látja azt az utat, mely nem is a jóléthez, hanem a szerény megélhetéshez vezet.

Az eszközök és módok, melyek a kitűzött célhoz vezetnek és amelyeket az új pénzügyminiszter beszédében kifejt, egyébként nem újak. Sokszorosan megvitatott és általánosan elismert elv például az, hogy a nemzetet csak összes tagjainak, összes fiainak erőfeszítése mentheti meg. A termelést más, mint a rend, a személyi- és vagyonsbiztonság hathatósan nem tudja biztosítani. Ezeket a szép megállapításokat már sokszor hallottuk, nemcsak gazdasági nyavalyáink gyógyítgatása révén, hanem felborult társadalmi és politikai helyzetünk kiegyensúlyozása kapcsán.

Mindezek a szép szövegek nem újak és már igen sok komoly tényező, vezető államférfiak ajkán hangzottak el és mindedig kiáltó szavak maradtak a pusztában. Mi nyujt biztosítékot, ki garantálja, hogy azok a körülmények, melyek az új pénzügyminiszter, mint gazdasági és pénzügyi politikájának sikert kecsgetető kísérői voltak, csakugyan létre jönnek.

Mert hiába állapítja meg az új pénzügyminiszter, hogy egy állam életét nem lehet tartósan a bankóprésre alapítani, mégis csak ehhez a pénzügyi eszközökhöz lesz kénytelen nyulni maga Kállay is, ha a termelést éltető rendet nem

biztosítják a pénzügyminiszterium hatáskörén kívül álló tényezők. A pénzügyminiszter si-

kere — ezt már Hegedüs példája is igazolta — nem tisztán a pénzügyminisztertől függ.

## „Az idegenek irtóznak tőlünk a panamahirek miatt“

Sándor Pál beszéde a pénzügyminiszter és a miniszterelnök exozójáról.

Budapest, dec. 22. A mai ülést Gaál Gaszton elnök 10 órakor nyitotta meg.

Az elnöki bejelentések után, Héjj Imre, mint a pénzügyi és külügyi bizottság előadója, beteszti a két bizottság együttes jelentését az irodalmi és művészeti termékek védelmére alakult berni nióba való belépésről szóló törvényjavaslatról. Kéri a javaslat sürgős napirendre való tűzését, — amit a Ház elfogad.

Ezután áttértek az indemnitási javaslat folytatólagos tárgyalására.

Plósz István: A pénzügyminiszter programja a legnagyobb megnyugvással tölti el. 21 év óta foglalkozik a szövetkezetekkel és tudja, hogy milyen nagy tevékenységet fejtett ki a Hangya a szövetkezetek alapítása tárgyában. Helyesli, hogy a kormány a Hangyának szubvenciót ad. Rámutat egyes sérelmekre, amelyek különösen a kisgazdákat érintik. Kéri, hogy az örösi adót szüntessék meg és a forgalmi adó emelésénél legyen a pénzügyminiszter tekintettel arra, hogy a kereskedők rettenetes árdrágítást követnek el a forgalmi adó minden emelése alkalmával. Az indemnitást hajlandó elfogadni, ha a pénzügyminiszter kedvezményben részesíti a vagyonváltás fizetésénél azokat is, akik kötelezettségüknek részletekben tesznek eleget.

Sándor Pál: A miniszterelnök programjából azt a fejezetet emeli csak ki, amely a felekezeti kérdéssel foglalkozik. Ugy látszik ugyanis, hogy a miniszterelnök nem óhajt foglalkozni a zsidókérdéssel. Az még sem járja, — hogy kifelé a legliberalisabbnak mutatkozzunk és befelé konzervatívok maradjunk. Annak az állásfoglalásnak a tisztázására, a mely szerint a zsidóság a királykérdésben a király mellett tanúsított magatartást, csak annyit mondhat, hogy a zsidóság erkölcsi kötelességének tartotta támogatni azt az uralkodót, akitől a zsidók annyi kiváltságban része-

sültek. Rátér a zsidóság szerepére a szovjet uralom alatt. Elismeri, hogy pár száz zsidó kölyöknek meg volt a szerepe, de téves az, hogy a szovjetben 90%-a a zsidóknak szerepelt volna. Nehány száz zsidó szereplése miatt nem szabad a többi százezer zsidót zaklatni, becsmérlésben sérteni. A keresztyeneknek fogalmuk sincs arról, hogy mennyire fáj ez a zsidóknak, akik szívvel-lélekkel ragaszkodnak ehhez a földhöz. A miniszterelnök kijelentette, hogy a zsidók többsége távol áll azoktól az intencióktól, amelyekkel megvádolták őket. Amikor a diktatura kitört, akkor kellett volna ellenállani. Sztrájkot kellett volna hirdetni és akkor a szovjet magától megdőlt volna.

*Azért, ami történt, nem lehet a hazafias zsidóságot felelőssé tenni.*

Helyesnek tartja az általános bünbocsánatot. A zsidók többsége nem él a ghettoiban és mégis úgy tüntetik föl, mintha a ghetto körül csoportosulna. A zsidók nem képeznek felforgató elemet. A zsidóság hajlandó részt venni az ország gazdasági fellendítésében, de akkor ne használjanak ellene ilyen kijelentéseket, mert ezek csak az ország érdekeit veszélyeztetik.

A pénzügyminiszternek figyelmébe ajánlja az ország ujjaépítésének nagy munkáját. Hibáztatja azonban, hogy a pénzügyminiszter azt mondotta, hogy az államháztartáshoz szükséges pénzt újra a bankóprés útján akarja előteremteni. Magyarországnak legnagyobb gazdagsága a mezőgazdaságban van és ezért erre kell a tehernek nagyobb részét háritani. A pénzügyminiszter programjának a takarékoságról szóló része nem jut érvényre. Az egyenes adókról szólva, azt mondja, hogy ezeknek további fokozása nem kívánatos, — mert az emelés maga után vonná a községi adóknak felemelését is. Majd a gazdaságpolitikára térve át, azt mondja, hogy

mindent el kell követni az árubehozatal fellendítésére és a behozatali tilalmak megszüntetésére, mert ezekből a kereskedelemügyi miniszter még semmit sem valósított meg.

A kereskedelmi miniszter működését az országra károsnak tartja. Az idegeneket hozzánk is igen csábítják, azonban irtóznak tőlünk a politikai bizonytalanság, a sok rendelet, a kiviteli és beviteli tilalmak és panama hírek miatt. Megszüntetik-e a kivételes rendeleteket. Háromszor intézett már interpellációt különböző fontos ügyekben, azonban ezekre még választ nem kapott. A tisztviselők részére Saar-vidéki szemet szereztek be, amit eredetileg 300 koronával kellett volna fizetni mázsáknként. Később 800 koronát fizettek érte, mert nem kellett időben történtenek a márka bevásárlások. Több kifogást emel a szénbiztonság működése ellen. Az indemnitási javaslatot nem fogadja el.

Elnök napirendi indítványának elfogadása után, az ülés vége délután fél 3 órakor.

## A korona 0.80

Budapest, dec. 22. A budapesti valuta piac zárata ez volt: Napoleon 2325—375, angol font 2520—550, dollár 592—602, francia frank 4950—4995, márka 380—90, lira 2680—720, osztrák korona 11—12, rubel 49—50, szokol 835—45, svájci frank 11675—725, dinár 910—30, lengyel márka 19—20.

Utótőzsdé. A valutapiacon fedezeti vásárlásokra dollár és szokol megjavult. Márka gyengült. Forgalom csekély. Nyugati valuták iránt az érdeklődés megjavult. Aru azonban kevés van. — Dollár 602—604, márka 383—5, osztrák ezres 11, tízezes 11 és fél, lei 527—8, szokol 842, dinár 920—22, Napoleon 2355, francia frank 4975, svájci frank 117, angol font 2525, lira 27. — Ezüst korona 35—36, forint 92—94.

Zürichi zárlat: Berlin 287, Hollandia 169.50, Newyork 513, London 2152, Páris 4070, Milánó 2305, Budapest 0.80, Zágráb 200, Prága 720, Varsó 18, Bécs 19, osztrák lebeljegzett 10.

## A soproni népszavazás jóváhagyásának hatása Bécsben.

Bécs, dec. 22. A Havas ügynökségnek az a jelentése, hogy a nagykövetek értekezlete tudomásul vette a soproni népszavazást és megvizsgálására albizottságot küldött ki, — általánosságban nagy lehangoaltságot és elkedvetlenedést keltett a bécsi sajtóban.

## Felhívás.

A Templomegyesület vezetősége ezúton szóítja fel azokat az iskolás gyermekeket, illetve azok szüleit, akiket az egyesület karácsonyi szeretet-adományban való részesedésre összehívatott, hogy ma délután két órakor gyülekezzenek iskoláikban, honnan tanítóik vezetése mellett fognak felmenni a Kollégiumban tartandó ünnepélyre.

## Karácsony a tanyákon.

A nagy ünnep, mely falun vagy városokban külsőségekben is megnyilvánulni szokott, a távol eső tanyákon nélkülözni kénytelen a külső dísz, sőt sajnosan nélkülözi a vallásos együttlétet mely áhitatát, melyet az istentiszteletek szereznek. — Ezen a szükségleten óhajtott segíteni a Kálvinisták Templomegyesülete már tavaly is, midőn a nagyobb ünnepeken rendszeresítette az istentiszteleteket, melynek kapcsán a Debreczenből kiutazó lelkészek illetve lelkészjellegű tanárok kerestek, eskettek és urvacsorát is osztottak az egyszerű tanyai kálvinistáknak. Ezt a szép funkciót az idén sem mulasztotta el az egyesület s Templom-szakosztálya, élén Márk Endre h. főgondnokkal, gondoskodott arról, hogy a karácsonyi ünnepek ne muljanak el a tanyákon istentisztelet és urvacsora-osztás nélkül. Felhívásukra készséggel jelentkeztek a lelkészek s lehetővé vált, hogy az ünnep első és másodnapján a tanyák népe lelkiükben részesüljön. Karácsony első napján a következő helyeken lesz istentisztelet: Macson prédikál és urvacsorát oszt Veress István dr. tanítóképző-intézeti igazgató; Ondódon Erdős Károly dr. lelkész-képző-intézeti igazgató; — Cserén Kovács János vallásitanító lelkész; Ebesen Márton Sándor s. lelkész; Pallagon Uray Sándor lelkész. Másodnapon istentisztelet tart: Paczon Révész Imre dr. lelkész; a Szepesen pedig Mezey Béla segédlelkész végzi a funkciókat. A tanyák népe, mely az elmúlt év folyamán a legnagyobb buzgósággal látogatta az iskolákban tartott istentiszteleteket, az idén is alig várja, hogy lelkiszükségletének kielégülését megtalálja.

## A Patronage-egyesület karácsonyfa ünnepélye.

A Debreczeni Patronage-egyesület a védelme alatt álló és az állami gyermekmenhely kötelekébe tartozó s városunkban élő 1000 elhagyott szülőtlén gyermek számára j. hó 24-én, azaz szombaton d. u. pontban fél 3 órakor a ref. főgimnázium tornacsarnokában Karácsonyfa-est ünnepélyt rendez, melyre városunk társadalmának a gyermekvédelem iránt érdeklődő nemes szívű tagjait ezúton is tisztelettel meghívja az Elnökség. Dr. Kesserű Lajos, kuriai bíró, törvényszéki elnök, a Patronage-egyesület elnöke.

Az ünnepély műsora:

1. Himnusz. Énekli a városi dalárda.

2. Ünnepi beszéd. Tartja dr. Ballazár Dezső püspök ur.

3. Elhagyott gyermekek imája a jótékony karácsonyfája alatt.

4. Alkalmi ének. Énekli a városi dalárda.

5. Szeretet-adományok kiosztása.

## Andrássy Gyula gróf fogház impresszióiról.

### Eltétek Andrásyék és a kormány között.

Budapest, dec. 22. A politikai helyzetre Andrásy Gyula gróf kiszabadulása kétségtelenül éreztetni fogja hatását, bár nem tartják valószínűnek, hogy Andrásy Gyula már most közvetlenül kiszabadulása után megkezdje a politikai harcot Bethlen István gróf miniszterelnök ellen, mert ez könnyen olyan színben tüntethető föl a dolgot, mintha Andrásyék személyes bosszúból támadnák a miniszterelnököt és az indemnitást és személyes okokból akarják a kormány helyzetét felborítani. Azt azonban egész bizonyosra veszik, hogy a felmerült differenciák és személyes ellentétek, amelyek Bethlen és Andrásy közt fennállanak, előbb-utóbb lehetlenné teszik, hogy a kormányt a kereszténypárt tovább is támogassa. Ha tehát a párt mérsékeltebb elemeit most sikerül is rábírnai az indemnitás megszavazására, a párt utóbb mégis csak a kormány ellen fordul. — A kereszténypárt felszólítja minisztereit: Vass József dr., Hegyeshalmi Lajost és Bernolák Nándort, hogy a kormányból lépjenek ki.

A választójogban a kereszténypárt a kormány ellen foglal állást. Ismeretessé vált ugyanis Klebelsberg Kunó gróf belügyminiszter nyilatkozata, hogy a kormány választójogi tervezete nem a lajstromos választás elve alapján készült. Ezzel szemben a kereszténypárt majdnem egyhanguan a lajstromos választójog mellett foglalt állást. Ezt vallja az ellenzék is és a kiszegedapárt egy része is.

Budapest, dec. 22. Andrásy Gyula gróf ma megjelent a képviselőház folyosóján és az újságírók előtt kijelentéseket tett a fogházban nyert impresszióiról.

— Általában nem lehet kifogást emelni, — mondta Andrásy, — a bánásmóddal szemben, amelyben ré-

szesültem. A személyzet udvariasság volt és kifogástalanul teljesítette kötelességét velünk szemben. Csak a levegő és világosság hiánya bántott. Hiányzott a nap. Mosolyogva ismételte:

— A Nap. Es természetesen hiányzott a szabadság.

Pallavicini György őrgrof erre megkérdezte:

— Tomcsányi nem hiányzott? Andrásy Gyula gróf mosolygott, de nem válaszolt, majd így folytatta:

— Eppen a szomszédunkban volt Tömörly Angela cellája, nem volt messze tőlünk.

— Látta kegyelmes ur Tömörly Angelát?

Nevetve felelte Andrásy Gyula gróf:

— Hogyne, csak meg kellett nézni a kolleganót.

Andrásy azután tovább ment és csakhamar eltávozott.

Budapest, december 22. Binder ezredes ma délből szabadon bocsátották a katonai fogházból.

Budapest, december 22. Az est folyamán a keresztény párt több képviselő tagja meglátogatta Andrásy Gyula gróft, hogy kiszabadulása alkalmából üdvözlőljék és a párt vezetésével kapcsolatos ügyeket tárgyaljanak le Andrásy lakásán. Itt Haller István is megjelent. A látogatásnak udvariassági színt adott az, hogy megjelent Bottlik József, a nemzetgyűlés alelnöke. Az üdvözlés után politikai megbeszélés volt, amelyről kevés hír szivárgott ki, de tény, hogy a

keresztény párt határozottan ellenzéki irányban orientálódik.

Ezt az irányt azonban nem Andrásy Gyula gróf inaugurálta, hanem az egyidejűen bontakozott ki Bethlen István grófnak az egységes párt megalakulására irányuló akciójával.

## Létrejött a megegyezés a szociáldemokrata munkásság és a miniszterelnök között.

### A kormány elfogadta a munkásság követeléseit.

Budapest, dec. 22. A szociáldemokrata-párt vezetőinek a miniszterelnökkel folytatott tárgyalása eredményeképpen létrejött bizonyos megállapodás, amely szerint a munkásság képviselőinek a szabadságjogok tekintetében valott álláspontját a kormány magáévá tette.

Politikai körökben most azt remélik, hogy az új választásokon a szociáldemokrata-párt is részt vesz.

Budapest, dec. 22. Bethlen István gróf miniszterelnök a következőkben tájékoztatta a M. T. I.

munkatársát azokról a tárgyalásokról, amelyek a kormány és a magyar szociáldemokrata munkásság kiküldöttei között 1921 december 1—21. közti időben tartottak.

— A kiindulási pont az volt, — hogy a magyar szociáldemokrata munkásság képviselői és organumai a nyilvánosság előtt ismét hangsúlyozták, hogy a szociáldemokrata munkásság az ország érdekeit a maga érdekeivel azonosítja és az ország újjáépítésének munkájában hajlandó részt venni. Ehhez szükséges a közhatalom-

nak a munkásságra sérelmes kezelésének megszüntetése. A megbocsátás és kiengesztelődés politikája lépjen életbe, olyan intézkedések történjenek, amelyek a közhatalom által megszorított közsabadságokat lehetőleg biztosítják.

Ehhez képest a tárgyalások célja az volt, hogy a sérelmes állapotok megszüntetése révén olyan helyzet teremtsék, amely minden akadályt megszüntet az irányban, hogy a magyar szociáldemokrata munkásság az ország újjáépítésének a bel- és külföldön folyó nagy munkájában közreműködhesen.

A tárgyalások mindenkor a miniszterelnök elnöke alatt folytak és a kormány részéről részt vettek az érdekelt miniszterek és szakelődök, a szociáldemokrata munkásság részéről: Farkas István, Payer Károly, Jászi Samu, Miakits Ferenc és Prokter.

A tárgyalások alapjául az a petitum szolgált, amelyet a magyar szociáldemokrata munkásság megbízottai a sérelmekre nézve a miniszterelnökhöz juttattak. Ennek alapján, beható tárgyalás alá vették a gyülekezési jogot, a szakszervezetek ügyét, az internálások ügyét, a rendőri felügyelet alá helyezés kérdését, az amnesztia kérdést, a gyorsított eljárás megszüntetését, a kivételes rendelkezések hatályon kívül helyezését, a munkabiztosító autonómiáját, a munkabérek és egyéb gazdasági vonatkozású kérdéseket.

A tárgyalásokon sikerült olyan egyetértést létrehozni, amely a kérdések közmegnyitására való elintézését lehetővé tette és amely a magyar szociáldemokrata munkásságnak az ország újjáépítésére irányuló munkáját, valamint az ebbe való bekapcsolódását teljes mértékben biztosítja.

## A buza ára.

Gyenge kínálat mellett az irányzat barátságos és üzletellen. A tengeri és korpa megszilárdult.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2175—200 egyéb 2165—190, rozs 1400—425, takarmányárpa 1650—675, sör árpa 1750—850, köles 1500—600, zab 1425—450, tengeri 1850—875, repce 28—29 korpa 1025—40.

Liszt- és őrlemények piacán az üzlet pang. forgalom szűk keretek között mozgott. Vidéki márkájú 0-ás lisztet 33-ért kínálnak. Budapesti márkájú 3450, pesti főzöliszt 25, takarmánylisztet 1150-ért kínáltak, 2 vagon 0-ás liszt 3285 ab állomás.

## A nemzeti középpárt ülése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, december 22. A nemzeti középpárt választmányi ülést tartott, amelyen Szász Károly, Tolnay Kornél alelnökök kérelmére, elnöki bizottságot választottak. Az elnöki tanács tagjait egyhangulag választották meg, a kik a következők: Berzeviczy Aladár, Heinrich Ferenc, gróf Károlyi Imre, Lukács László és báró Perényi Zsigmond. (MTI.)

Csonka-Magyarország — nem ország!  
Egész-Magyarország mennyország!

## HIREK

*A franciák haragszanak, a németek dolgoznak.*

A franciák még mindig haragszanak a németekre és van is rájuk, amint azt egy érdekes párisi távirat jelenti. Varageville városka lakosai elhatározták, — hogy a háboru halottainak emlékére szobrot emelnek. El is készült az emlékmű, fel is állították, ünnepélyesen le is leplezték, amikor az egyik tulkiváncsi ember megnézte, hogy mi van beleveve a bazaltkő aljára, ezt olvasta:

*Made in Germany!  
(Német gyártmány.)*

A francia hősök emlékét hirdető szobor — Németországban készült.

Nem rövidülnek tovább a napok. Csütörtökön délelőtt 10 óra 7 perckor volt a tél kezdete. A nap nap ekkor épett a Bak csillagkép jegyébe. Tél kezdete volt. A napalok nem rövidülnek tovább, hanem megállapodnak s csütörtökön, pénteken, szombaton a napalok és éjszakák sem nem rövidülnek, sem nem hosszabbodnak. Ez a három nap kell, míg a nap megfordul. Vasárnap már egy perccel nő a nappal és e hó végéig négy perccel fog nőni. A hivatalos tél nagyon kellemesen köszöntött be. Azt hitte volna az ember, hogy március van, olyan langyos meleg volt. Enyhe karácsonyra van kilátás, de majd ráránt új évre az idő.

**Gyermekek a gyermekekért.** A református iskolák növendékei, midőn tudomást szereztek róla, hogy a Templomegyesület szeretet ünnepet rendez szegényebb sorsú társaik számára, s őket megajándékozta, minden különösebb felhívás nélkül gyűjtést indítottak maguk között, hogy adományaikkal ők is hozzá járuljanak nyomorgó pajtásaik karácsonyi öröméhez. Gyűjtésük eredményét beszolgáltatták a Templomegyesülethez, mely a mai ünnepélyen fogja azt is kiosztani a gyermekek között.

**A városi tanács karácsonya.** A városi tanács tegnap tartotta utolsó ülését a karácsonyi ünnep előtt, amely alkalommal Csóka Sámuel polgármester-helyettes boldog ünnepeket kívánt a tanács tagjainak, akik viszonzták a jó kívánságokat.

**Hernay Gábor dr.** a városi muzeumi bizottságban. A városi tanács a muzeumi bizottság előterjesztésére Sárvány Lőrinc elhalálozása folytán megüresedett bizottsági tagsági helyre Hernay Gábor dr. vármegyei főlevéltárnokot delegálta.

**Az evang. Filléregylet karácsonyfa ünnepe.** Az evang. Filléregylet ma pénteken délután 4 órakor tartja karácsonyfa ünnepét a Miklós-utcai templomban. Erre a Filléregylet tagjai és az elemi iskolás gyermekek szülei ez uton is meghívottak.

**Karácsonyra kalapok, fehérneműk, uridivat újdonságok legolcsóbban beszerezhetők:** Frank Imréné, Piac-utca 43.

## Szenzációs letartóztatások a dohányraktári lopás ügyében.

**Őrizetbe vettek egy főtisztet, egy trafikost és egy kereskedőt.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A debreczeni dohányraktárban történt lopásokról közölt legutóbbi cikkünkben megírtuk, — hogy az ügyben a nyomozás tovább folyik és pedig abban az irányban, hogy a lopásnak többi részét is leleplezzék.

A nyomozás, később pedig a vizsgálat már annyi adatot halmozott össze, hogy Preinesberger János vizsgálóbíró

elrendelte a gyanúsítottak letartóztatását.

Ez tegnap már meg is történt és a rendőrség le is tartóztatta Papp Tamás dohányjövédéki főtisztviselőt, Nagy Samu volt trafikost és Weisz Márton kereskedőt.

Papp Tamást lopás, Nagy Samut és Weisz Márton orgazdaság miatt.

Papp Tamás, a nyomozás szerint, még az oláh megszállás alatt hordott el szivarokat a dohányáru raktárból s Kurucz Józsefekkel, a portoriko-tolvaj bandával is összekötésben állott. Az időben Papp Tamás a dohányáruraktárban főtiszt volt, ő kezelte a raktárt s így az árukhoz könnyen hozzájuthatott. — Valószínű, hogy a szerencsétlen embert, akit igen sokan ismernek Debreczenben, a kártya szenvedély vitte arra, hogy ilyen rettenetes

bottlást kövessen el. Tudott dolog volt, hogy Papp Tamás nagyban játszott. Egyszer városzerte beszélték is, hogy másfél millió koronánál többet nyert. Fényes, költséges életet élt ekkor. Később azonban híre járt, hogy mindenét elvesztette a kártyán. Lehet, hogy ilyen veszteségek idején nyult az állam vagyonához, hogy a további játékhoz pénzt teremtsen magának.

Az utóbbi időben különben már nem is volt a dohányáru raktárban, hanem adóellenőrzésre rendelték be a pénzügyigazgatósághoz.

Nagy Samu is ismert ember volt. A városháza Piac-utcai részén volt a trafikja, amelynek engedélyét már egyszer valami szabálytalanság miatt bevonták. — Nemrég végleg megszüntették trafikengedélyét és azóta, úgy látszik, ilven meg nem engedett uton folytatta a trafik árusítást.

Ő és Weisz Márton kereskedő Kurucz Józseftől vették a szivarokat olcsón és adták el drága áron.

Mindhármukat tegnap este lakásukon tartóztatták le, a rendőrségre vitték, ahonnan ákisérték őket az ügyészségre. A vizsgálóbíró holnap kezdi meg kihallgatásukat.

Nagy táncestély e hó 25—26-án, azaz karácsony első és második napján a Royal disztermében délután 5 órai kezdettel záróráig.

**Karácsonyi vásár** olcsó árakban fehérneműk, kalapok, nyakkendők és meleg alsókban. Werner Sándor uri divat üzletében. Neumann M. helyiség.)

**Nagy karácsonyi vásár**

**Arany Bika divatházban**

Eladásra kerül

mélyen leszállított árak mellett

Férfi kabát és öltöny szövetek, női kabát velourok, ruha szövetek, flanelok, barchetek, férfi és női fehérneműk, kötött blusok, garnitúrák, selymek, bársonyok, vásznak és zefírek, harisnyák, nyakkendők és piperecikkék.

**DOLLÁRT**

és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legolcsódrágábban vesznek

**SIMON GYÖRGY**

Debreczen, Kossuth-utca 11.

**Nagy karácsonyi és ujévi occassio**

a Bika mellett telpónagyáruházban

Ezen árak csak december hó 31-ig érvényesek.

Női box egész cipő ... K 900

Női fekdte bagaria cipő K 1150 és feljebb

Női sárga bagaria cipő K 1600

Női koresolya-cipő bőrbéléssel ... K 1650

Női fél fekete bagaria K 850 és feljebb

Női lack egész szövetbetét ... K 1450

Férfi box fűzős K 1250 és feljebb

Férfi strape cipő ... K 950

Férfi tehénbőr cipő ... K 1250

Férfi tehénbőr cipő dupla talp bőr bélés K 1500

Férfi francia cipő kőrül stu folt ... K 1400

Gyermek csizmak 750-950-1200

azonkívül gyermekleány és fiucipőkben nagy vásár, úgy szintén női posztó és comode cipőkben nagy választék legolcsóbb árak tisztviselőknél, me-

nekülteknek árengedmény. Kérem a kirakatokat megtekinteni.

**GLÜCK SÁNDOR**

cipőnagyáruház Debreczen, Piac utca 9. sz., a Bika mellett.

Az Iparos Dalegylet dalestélye. Vasárnap, karácsony első napján rendezi az Iparos Dalegylet hangversenyét a Bika disztermében. Az estély iránt általános az érdeklődés. Ugy a dalegylet énekszámai, mint a magánszereplők előadásai kellemes karácsonyestélyt fognak nyújtani a közönségnek. A dalestély műsorát az alábbiakban adjuk:

1. Nyitány: Rác Laci zenekarától. — 2. a) Szabados Béla: Nemzeti Hiszekegy; b) Dr. Széll Kálmán: Magyarok imája; éneke a dalegylet. — 3. Dalok: Eneklí Tanner Vilike k. a. — 4. Kreutzer K.: Esti dal. Eneklí a dalegylet. — 5. Dalok: Eneklí Ostváth Gyula. — 6. Lányi Ernő: Négy eredeti magyar dal. Eneklí a dalegylet. — 7. Magánjelenet. Szvitlik Ferenc. — 8. Tilger Árpád: Nem, nem, soha! Eneklí a dalegylet.

Az estélyre jegyek kaphatók: Kurián Gyula óraszüzlete Piac-u., Sarkadi Dezső keféaru üzlete Széchenyi-u. 1. és Forgách István óraszüzletében Bádogos-utca. A páholy-jegyek árai a kibocsátott meghívón létesen lettek feltüntetve. — Páholy-jegy ára 4 személyre 250, hat személyre 400 korona, személyjegy 50 kor. a vigalmi adóval együtt

**Hírek a városi muzeumból.** Haranghy Jenő, e kitűnő magyar grafikus és festőművész részben színezett, pompás képei, amelyeket Csokonai műveinek illusztrálása végett a Csokonai-kör megbízásából készített, a kör erekllyetárában, a városi muzeum megnyitási napjain sorozatos kiállításban a közönség elé kerülnek. Legelőször már karácsony második napján, a Béka-egérharcot illusztráló, ötlettel és humorral teljes festményeket és rajzokat mutatják be. — Özv. Erdődy Andrásné született Koncz Gabriella urnó művészi készséget, fából faragott érdekes emléktárgyakat ajándékozott a városi muzeumnak: legyezőt és rablánc alakú karperecet, amelyet a szabadságharc után nehéz várfogságra ítéltek egyik elődje készített 1850-ben, az aradi vár kazamatájában. — A városi muzeum és képtár karácsony első napján zárva marad. De hétfőn mindkét intézmény belépődíj nélkül megtekinthető; a muzeum történelmi és naéprajzi osztálya délelőtt és délután, a képtár csak délelőtt.

Felszántották a hősök sírjait. A városi tanácshoz jelentés érkezett, hogy azoknak a hősöknek sírjait, akik a fekete himlőben hullottak el s akik a Ferenc Szalvátor barak mellett temették el, ismeretlen tettesek felszántották, úgy, hogy most már nyoma sincs a síroknak. A tanács megbízta Zoltai Lajos muzeumőr, hogy a sírok fekvését állapítsa meg, egyben pedig felhívta az előjáróságot, nyomozza ki, kik szántották föl a sírokat.

Névjegyek a legolcsóbban, a legsebbe kivitelben azonnal készülnek Csáthy Ferenc papirkereskedésében Piac-utca 8. Ujévi nap-tárak a legnagyobb választékban.

Csillárok, asztali lámpák újra esizsolását, átalakítását, színezését; új csillárok, villamos cikke legolcsóbb napi árban FÖLDVÁRI-nál, Debreceni I. Elektrotechnikai gyár, Széchenyiutca 55. Telefon 168.

Férfi és női, szőrmével, teveszőrrel, bőrrrel bélelt keztyűk, gummi nadrágtartók, fűzők, csipőszoritók, melltartók, antilop, szarvasbőr, trikó és kötött keztyűk érkeztek Vöröshoz, Piac-u. 16. Alföldi palota.

Drága a töltött káposzta. A káposzta a boldog világban nagyon alárendelt szerepet játszott a magyar ember háztartásában. Hus nélkül bizony nem sokat ér az ma sem. Régen, ha valamelyik háztartás egy száz fej káposztát becsinált, nem tudta elfogyasztani. Vihette a piacra, azt se kérték, hogy miért hozták ide. Ma megváltozott a helyzet. A káposzta is előrukkolt alárendelt helyzetéből még pedig diadalmasan. Drágább lett, mint a buza, drágább mint a kenyér, sőt még a liszténél is. Mert ma egy kiló savanyu káposztáért, jó levesen, 30 koronát kérnek. Egy jó családanya pedig keservesen panaszkodott, hogy 2 nagyobb fej káposztáért 130 koronát fizetett. Drága az idén az ünnepi töltött káposzta. Mert a jó drága káposztához egy kis olesó disznóhúst is kell venni 68 koronáért és rizst 80 koronáért. Kell bele egy kis szalonna, sőt ha jól akarnak enni, egy kis tejfel is kell rá, pedig ez is méreg drága. Így néz ki ma egy szerény polgári koszt. A káposzta pedig örül, hogy leverte a 20 koronás buzát, kenyeret és disznó húst.

**Jótekonyság.** A Röllig-féle vendéglőben időnként összejövő Baráti kör követésre méltóan szép tanúbizonyságát adta nemes szívségének. Felkereste a nyomornak, a szenvedésnek néhány szomorú tanyáját és személyes meggyőződés alapján az alábbiaknak szeretet-adományt nyújtott át, hogy legalább a szent ünnepeken fedtessék velük szánalmas helyzetüket. Illyés József, Antal János, Csikós András, Szekeres Antalné családianak 500—500 koronát, két intelligens szegény özvegy asszonynak 300—300 koronát. Lap utján: Zita árvaház, Patronage egyesület, Erzsébet-nőegylet, Testvér-egyesület részére 200—200 koronát, amely adományokat rendeltetési helyére juttatjuk.

A baptisták adománya a szegényházi ápolóknak. A debreceni baptista hitközség előliáróia, Szücs Imre tegnap 1000 koronát át a városnál a szegényügyi osztálynak a szegényházi ápolók karácsonya részére.

Krammer gyilkosát Debrecenbe hozták. Márkus Sándort, akit Miskolcon a rendőrség a debreczeni rendőrség felhívására letartóztatott a Petőfi-téri gyilkosságban való részvétel miatt, tegnap erős fedezet mellett Debreczenbe szállították. A rendőrség most megkezdi a kihallgatását.

### Csak karácsonyig

Divatkalap . . . . .	450
Pichler-kalap . . . . .	600
Nyulszőr-kalap . . . . .	750
Fehér ing kit nő mlndőség .	625
Zefir-ing 2 gallérral .	690
Puha gallér . . . . .	35

Saját fehérenemű salon.

## Herman és Friedman

Piac-utca 10., Bikával szemben  
Gyönyörű ajándéktárgyak  
a kirakatban,  
okvetlenül nézze meg

## Az „Egyetértés cipőakciója” Szabolcsvármegyében is követésre talált.

Az „Egyetértés cipőakciója” tudvalevőleg a múlt télen is fényes sikerrel járt. Ennek híre — ugalátszik — tullepte még a város határát is. Mint az Egyetértés szerkesztőjét igen kedves levélben értesítik,

*Szabolcs vármegyében is fölkarolták most a szegény, mezillábos iskolásgyermek ügyét s több helyen megindították a cipő-akciót.*

Öszinte örömmel tölt el bennünket az a tudat, hogy máshol is megértésre és méltánylásra talált épen ez a gondolat, amely a legnemesebb kulturális és emberbaráti célt szolgálja: a nyomorgó iskolásgyermeknek cipővel való ellátását vallás, felekezeti és társadalmi különbség nélkül.

A példát mindenestre a debreczeni közönség adta, amely gyönyörű ajdozatkészséggel karolta föl és juttatta nem is remélt, nagyszerű eredményhez ezt a jótekonny mozgalmat. Hisszük, hogy így lesz az idén is. Minden jel arra vall, hogy

*a debreczeni közönség a legmelegebben tudja méltányolni azt a nagyjelentőségű akciót,*

amely azt akarja, hogy ne legyen annyi iskolázatlan, nevelés nélkül maradt gyermek. Ezért dolgozik a legnagyobb lelkesedéssel az „Egyetértés cipőakciója”-nak intéző-bizottsága. Örömmel vál-

**Gólya a mentőkoeciban.** A mentőket tegnap délelőtt sürgősen hívták egy beteghez, hogy azt gyorsan szállítsák be a klinikára. A mentők azonnal ki is mentek, a beteg nőt föl is vették, de alig indult meg a kocsis, annak belsejéből rémes sikoltás hangzott. A mentők megállították az utcán a kocsit és konstátálták, hogy a beteg nő egy holt gyermeknek adott életet. Az anyát a szülészeti klinikára vitték.

**Jótekonny adomány.** Szelezár János Perczes-utca 5. sz. alatti lakos 150 koronát küldött karácsonyi ajándéknak egy szegény gyermeknek anyának. — Az adományt a kitűzött célra fordítjuk.

**Sokan nem tudják,** hogy Koneznál, Egyháztéren, nagy választékban karácsonyi ajándékok. Disztárgyak, aufszatiok, porcellán üveg készletek, képkeretezés nagy választékban. Olesó árak.

Pár nap múlva itt az új esztendő, ezért hát fel, fel cimboráozt végy egy Bugyi Sándor-féle esziós kalendáriomot. Kapható az újságárusoknál és a könyves boltokban, valamint a kiadóban, Csapó-utca 10.

Frank Sándor női divatcégnél, Piac-utca 42. (Pannonia-szálló alatt) karácsonyi ajándéknak alkalmas női és leányka felöltök, ruhák, kosztümök, bluzok, női fehéreneműek, selymek, szövetek már leszállított árban kerülnek eladásra.

Az „Egyetértés” szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma : 4.

lalják a munkát, áldozzák idejüket, mert tudják, hogy nemes és nagy célt szolgálnak.

Az akció napról-napra az ajdozatkészség ujjabb és ujjabb, fel-emelőbbnél-felemelőbb megnyilvánulásaiival erősödik.

Az „Egyetértés cipőakciója” javára tegnap az alábbi ujjabb adományok érkeztek:

Póka Antal, Beresényi-utca 67. szám: egy pár gyermekesizma;  
Ragályi Dódi: egy pár cipő;  
Reichmann József, Vigkedvű Minály-utca 27. szám: egy pár cipő;

Singer Ignác: két leányka cipőhöz való felsőrész;

Horn Rezső, Batthyány-u. 2. szám: gyermekcipő, ruhaneműek;

Ekly József 500 korona;  
Berger Ede borkereskedő 200 korona;

Gencsi-banda 150 korona;  
Böszörményi István kereskedő 150 korona;

Bessenyei Gyula műasztalos 100 korona;

a Teleki-utcai 4-ik elemi fiu-

osztály gyűjtése 100 korona;

Asztalos József 80 korona;  
Bessenyei Ilonka 50 korona;

Korponai János, Jánosi-utca 32. szám: 50 korona.

Az „Egyetértés cipőakciója”-ra mindennemű adományokat az Egyetértés szerkesztőségébe (Kosuth-utca 2. sz.) kegyeskedjenek beküldeni.

Frank Sándor női konfekció házában, Piac-utca 42. (Pannonia szálló alatt) Flanell pongyolák, flanell blousok, aljak, kosztümök, karácsonyi occasio árban.

### ! KÖZGAZDASÁG !

Budapesti sertésjelentés: Szabad vásári maradvány 279, érkezett 87, eladatott 108.

Zárt vásári maradvány 48, eladatott 14. Árak: zsirsertés, fiatal, nehéz 82, könnyű 70.

Eddig két és fél milliárd folyt be vagyonszállításban. Budapest, december 22. Az ingatlan vagyonszállításra törtenő befizetések eddigi eredményeképpen a postaclearing úján két milliárd, közvetlenül az állampénztárnál fél milliárd folyt be.

Dollárért adják el a magyar zsirt. Budapest, december 22. A Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének zsirakciójából fönmaradt sertésus készletet Németország számára kötötték le mázsánként 11 dollárért. Az idegen valutára azért volt szükség, mert az említett akció nem fogja fedezni a köztisztviselők egész zsirellátását és a hiányt amerikai zsir importálásával akarják fedezni.

A sertés kivitel kérdése. Budapestről jelentik: A ma reggeli és délutáni lapokban olyan közlemények láttak napvilágot, amelyek szerint a földmivelségi kormány sertés kivittelt szándékozik engedélyezni és a kivitelre való engedélyeket kizárólag két cég részére adnak

ki. Ez a hirdetés arra lehet alkalmas, hogy azt a hitet ébressze, — mintha a kormány kóvér sertések kivitelének megengedésével foglalkozna. A földmivelségi kormány figyelemmel a Közélelmezésügyi Tanács honorált álláspontjára, a belföldi származású sertésekből még sovány sertések kivitelére sem gondol, hanem csupán azzal foglalkozik, hogy a Nagytétényben létesített exportyásárra felkerült idegen sertésanyag exportálásával a lakosság zsirszükségletének vett biztosítása céljába maga is bekapcsolódjék. Ez okból tényleg tárgyalást folytat cégekkel, amelyek után ezt a tisztán állami akciót lebonyolíthatná. (MTI.)

## 700 kilogramm kalácsot osztanak ki a pékek.

A debreczeni sütő iparos szakosztály mintegy hétszáz kilogramm kalácsot gyűjtött össze abból a célból, hogy a karácsonyi ünnepek alatt a város szegényebb sorsu lakossága között szétossza.

A szétosztás szombaton délután három órakor lesz a Csapó-utca 15. szám alatti lisztirodában.

Miután a városi népkonyhán étkezők a legszegényebbek közé tartoznak, első sorban természetesen ők kapják meg személyenként a fél kilogramm kalácsot, másodsorban pedig a menekültügyi hivatal által nyilvántartott szegények s csak harmadikben kerülhet sor azokra, akik nincsenek ezek között. Az adományokat a következők adták össze:

Schneider Mihály 200, Sedler Márton 100, Keszler Ferenc 50, Beck Mór 100, Deutsch Ignác 50, Oser József 25, Weisz József 20, Jován István 200, Kovács és Huttnik 50, Petrovics János 50, Kohn Lajos 30, Baskovics Boldizsár 30, Préz testvérek 30, Grünfeld Ferenc 50, Seiner Jakab 50, Herskovics Szigmond 50, Marx János 200 darabot.

Ezen kívül a Gazdák Sütődéje R.-T. a Patronage egyesületet és a közkörházat: az Ispotályi szegényházat pedig Nikolics Milán látia el. Sedler Márton Széchenyi-utca 45. szám alatti fizetésben oszt el 100 kalácsot. Vattai Sándor pékmester a Csapó-kerthen össze irt már mindegy 150 gyermeket, akiknek új évkor fog a saiatából kalácsot adni. A pékmesterek iótékonysága lényegesen hozzá fog járulni ahhoz, hogy a legszegényebb néposztály a tél nyomorúságát legalább a nagy ünnepe alatt ne érezze olyan nyomasztónak.

Apróhirdetések az Egyetértés részére felvételnek.

## KARDOS LÁSZLO

kirakataiban  
Kossuth-utca 9. szám

hasznos  
karácsonyi  
ajándékok

izléses kiállítása.

## Mikor a miniszterium másról beszél.

Egy kis meglepetés érte néhány nappal ezelőtt a debreceni Ipartestületet. A földmivelésügyi miniszterium közlése az osztályától kapott ugyanis egy értesítést arról, hogy az illető osztály vezetőjének „nem áll módjában javaslatot tenni a hatósági ellátás céljaira általa kiutalt lisztmennyiség jelenleg érvényben levő legmagasabb árának leállítására iránt, mert a mostani áron való szétosztás mellett is, az állam telemes összegeket fizet rá a lisztellátásra”.

A leiratot nézték, nézték az ipartestületnél, de eleinte nem bírtak rájönni, hogy mi készítette az illető ügyosztály vezetőjét arra, hogy udvariasan bejelentse azt, ami nincs módjában? Megnézték azt az ügyiratot, amelyre a miniszteriumi leirat hivatkozott, de abban nem találtak nyomát annak, hogy ők a hatósági liszt árának leállítását szorgalmazták volna. — Igaz ugyan, hogy az Ipartestület november végén egy felterjesztést küldött a földmivelésügyi miniszteriumhoz. Abban a felterjesztésben azonban egészen másról volt szó. A jól megindokolt felterjesztés arra mutatott rá, hogy az általános drágaság szülte állapotokon hamarosan segíteni kell. Ezért tehát a segítségnek legbiztosabb módja az lenne, ha a kormány oly intézkedésekről gondoskodnék, melyek lehetővé tennék például azt is, hogy az iparosság a kenyérlisztet megszerezhesse. A felterjesztés célja tehát az volt, hogy a kormány az általános drágaság letöréséről gondoskodjék s ahoz nagy arányokban kezdjen hozzá, a kapott válasz azonban egészen másról beszél.

Ilyen esetben aztán nincs más mit tenni, mint vagy egy új felterjesztést szerkeszteni, vagy tudomásul venni, azt a választ, mely másra felel, mint amire az Ipartestület kívánsái lett volna. Akár az egyik eshetőséget választják, akár a másikat, az idő szép lassan telik, az árak pedig úgy a nyers terményeké, mint az iparcikké csunya gyorsan emelkednek s ember legyen, aki kibírja. A miniszteriumnak aránylag kényelmes dolga van, mert néhány hetet mindig nyer azzal, ha válaszol olyanra, amit — hogy így mondjuk — nem kérdeztek tőle.

## IPAROSOK ÜGYEI

### Iparosok karácsonya.

A Debreceni Ipartestület értesíti az iparosokat, hogy a szegényebb iparosok részére adományozott összegek, illetve a bevásárolt lisztből készített ünnepi kalács kiosztása karácsony szombatján délután 3 órakor fog az Ipartestület helyiségében eszközöltetni.

Az iparosok karácsony délutánjára, amelynek célja a szegényebb iparosoknak karácsony ünnepére némi szeretetadomány nyújtása, eddig a következők adományok érkeztek: Bihari Mihály eszmadia 50, Preisler Mór lakatos 50, Rott Márkusz férfiniszabó 100, Suller Sámuel szobafestő 100, Grünfeld Salamon nőiszabó 50, Jaulusz Salamon részöntő 50, Németh Lajos szerelő 150, Preisler Simon lakatos 20, Németh Aladár Bika R.-T. igazgatója 200, Trattner Dezső férfiniszabó 100, Fekete Lajos lakatos 100, Prahács József 300, Neulander Andor kocsigyártó 150, Szi-

## Déri Frigyes állást foglalt a Degenfeld-téri telkek mellett.

### Ethnográfiai osztállyal bővül a Déri-muzeum.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Déri Frigyes, Debreczen város nagy kulturmececnása mindíg újabb és újabb jelét adja áldozatkészségének, amellyel a debreczeni Déri-muzeumot megalapozta és létesíteni akarja.

Ujabbán elhatározta, hogy a muzeumot ethnográfiai osztállyal is bővíti s erre újabb áldozatokra is kész. Csűrös Ferenc dr. kulturtanácsnokot, aki a Déri-muzeum ügyében a napokban tárgyalt Czako Elemér dr. miniszteri tanácsossal, értesítette a tanácsos, hogy Déri Frigyes megbízása folytán készülőben van egy gyönyörű néprajzi album, amelyet elsőrendű művészek (Garay János, Haranghy Jenő stb.) készítenek Nagymagyarország összes vidékeinek népviseleiről. Már eddig száz festmény van készen. Egyik szebb a másiknál. Ezekről az iskolák számára műlapok fognak készülni. — Az eredeti album azonban a debreczeni Déri-muzeum tulajdona lesz. Ugyancsak néprajzi gyűjtemiellárnő művészi készséget fászekre Déri Frigyes újabb 5000 koronát engedélyezett és utalt ki Ecsedi István dr. tanár, hírlapíró s muzeumőr részére, aki már eddig is igen értékes ethnográfiai gyűjteményt szerzett a muzeum részére, különösen az ősfoglalkozások eszközeiből.

Déri Frigyes, aki jelenleg nagy odaadással dolgozik gyűjteményei részletes katalógusának összeállításán, a debreczeni muzeum elhelyezése ügyében végleg állást foglalt és pedig a Degenfeld téri telkek felhasználása mellett.

lágyi Lajos lakatos 50, Korponai János eszmadia 40.

Az adományozó iparosoknak hálás köszönetét fejezi ki az Ipartestület Elnöksége és további szíves adományokat hálás köszönettel fogad akár természetben, akár pénzben.

Az Elnökség.

A borbélyok ünnep második napján nem nyitnak ki. Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget és kartársainkat, hogy karácsony első napján déli 12 óráig üzleteinket nyitva tartjuk. Ünnep második napján egész nap zárva. A borbély-fedrász szakosztály nevében Fuchs H. Imre elnök.

Uj iparendélyek. A városi tanács a következő új iparendélyeket adta ki az alább irt díjak kiszabása mellett: Schwartz Hermanné rőfös és bazáraru kereskedés 500 korona, Pozsonyi János fuvaros ipar 500 korona, Rothmann Adolf üveg és porcellán kereskedés nagyban és kicsinyben 1000 korona, dr. Müller Ottóné és Bartha Ferenc tüzelő anyaggal kereskedés 3000 K, Lebovics Arminné ócskaruha és ócskaszák kereskedés 300 korona, Szücs Mihály hentes és mészáros ipar 500 korona, Oláh Emilia női szabóipar 300 korona, Szabó József kerékgyártó ipar 200 korona, Konyicskó Albert kovácsipar 200 kor., Geréb János fuvarosipar 300 kor., Kulcsár Ferenc fuvarosipar 500 korona, Deutsch Sámuel ékszer és óra

E tárgyban Déri Frigyes most a következő levelet intézte a városi tanácsához:

Debreczen szab. kir. város nagytelkintetű Tanácsának

Debreczen.

Az utolsó debreczeni időzsem alkalmával megtekintettük együttesen a város tulajdonát képező Degenfeld-téri 5. és 6. számú telket és megállapítottuk, hogy ezen telkek a felépítendő „Debreczeni Déri-muzeum” számára nemcsak a legalkalmasabbak, hanem minden későbbi kibővítésnek és a jövő folyamában hozzászólaló iparművészeti és művészeti iskolák életbeléptetésének is teljesen megfelelnek.

Mivel ezen kulturális fontos feladat a város hatáskörében megmaradon és mivel azonkívül ezen áldozattal a város a tervem keresztülvitelét nagy mértékben megkönnyebíti és előre mozdítja, azzal a kérelemmel fordulok a nagytelkintetű Debreczen sz. kir. város tanácsához, hogy a nevezett két telket, anélkül, hogy a város tulajdonától elválna, a debreczeni Déri-muzeum számára felépítendő épület céljára átengedni sziveskedjék.

Nagyrabecsülésem kifejezése mellett vagyok a nagytelkintetű Debreczen város tanácsának

készleges hive:

Bécs, 1921 december 6-án.

Déri Frigyes.

A városi tanács az ügyet a jog- és pénzügyi bizottságnak adta ki tárgyalás végett, hogy azt mielőbb a közgyűlés elé terjeszthessek.

kereskedés 500 korona, Hunyadi Sándor gyümölcs, zöldség és hüvelyes félék kereskedése 500 korona, Bikszay László kovácsipar 400 K.

## SPORT

Uj intéző. Intéző változás történt a DTE-ben. Neumann Mór, az eddigi intéző nagy elfoglaltságára való tekintettel lemondott tisztségéről, helyébe Horváth Endrét választotta meg a football szakosztály, a kinek kipróbált személye, régi sportmultja nagy nyereség a DTE-nek. Ugyancsak változás történt az ügyvezető elnöki tisztségénél is, — ugyanis Nuszbaum Jenő lemondott, helyette ügyvezető elnökül Keiner Józsefet választották meg, akinek agilis egyénisége bizonyára szép eredményeket fog produkálni.

Felhívom a társegyesületeket, hogy az előadandó football-ügyeket mindíg velem közölni sziveskedjenek. Horvát Endre, a DTE football-intézője.

Mikor kezdődik a tavaszi forduló. A pihenő footballélet rövidesen fel fog ébredni téli álmából és a kerület is rövidesen megkezdik a tavaszi footballszezont előkészítő munkálatait. Amint értesülünk, az intéző bizottság január első felében megéjti a tavaszi footballszezont sorsolását és az első bajnoki mérkőzések március első vasárnapján lenének.

Bajok az igazolások körül. A Magyar Labdarugó Szövetség irodája egy csomó igazolási blankettát küldött vissza a kerületnek, mivel nem feleltek meg az igazolási szabályoknak. Az igazolások még az oláh megszállás idejéből származnak és bizony sok ismert játékos játszott ilyenformán igazolatlanul. Az esetnek azonban nem lesz az egyesületekre nézve konzekvenciája, mivel a játékosok amugy is igazolhatók lettek volna, csupán a formák miatt kell új blankettát aláírniok.

A DTE megkezdik a tréninget. A közeledő tavaszi szezon már sorompóba szőlítja a DTE footballistáit. Januárban megkezdik a tornacsarnokban a szobatréninget, amelyet februárban, ha az idő engedi, szobatréning fog követni. A tréning módozatainak megbeszélése végett rövidesen játékosértekezletet fog egybehívni a DTE vezetősége.

Hiányok a kerület tisztikarában. Az MLSz keletmagyarországi kerületében ezidőszent az ügyvezető elnöki, egy alelnöki, főtitkári és titkári tisztség van üresedésben lemondás folytán. Sőt, amint értesülünk, még több vezető pozíciót betöltő sportférfiu szándékozik a kerületben viselt tisztségéről lemondani. Ilyenformán a kerület csonka tisztikara aligha fog tudni eredményes munkát produkálhatni és a közelgő tisztújító közgyűlés sem kecsegtet reményekkel, a rátermett sportemberek teljes hiányában. Szóval a kerület nagy nehézségeknek néz elébe, ha csak a lemondók meg nem vonják lemondásukat.

## A Csokonai-kör Dante emlékünnepe.

A nagy olasz költő Dante szellemének áldozott csütörtökön délután a Csokonai Kör, midőn halálának 600. évfordulóján olyan szépen sikerült emlékünnepelet rendezett a kollégium dísztermében. A díszes közönség soraiban ott láttuk Sass Béla egyetemi rektort, dr. Dóczi Imre főigazgatót, Karai Sándor kollégiumi igazgatót, dr. Csűrös Ferenc, Láng Nándor, Pápay József, Tankó Béla egyetemi tanárokat, dr. Veress István tanítóképző int. igazgatót, Baja Mihály, dr. Révész Imre lelkészeket.

Pontban 5 órakor nyitotta meg dr. Pap Károly ügyvezető alelnök az ünnepi ülést. Alapos tanulmányal fejtegeti Dante életét és költészetét. Sirjánál maga is többször letette a megbeszülés emléket. Ismerteti a Dante fordításokat és a Dante bibliográfiát. Végezetül rámutat arra, hogy a barbárnak tartott magyar nemzet mennyit áldozott ugy a Dante, mint más ellenséges viszonyban levő nemzetek nagy költőinek. A nagy tetszéssel fogadott előadás után ifj. Pápay József meleg közvetlenséggel szavalt a Arany János Dante c. hatalmas költeményét. Darkó Jenő dr. felolvasta Kozma Andor: A Pokol költőjének c. költeményét. E nagy tetszéssel fogadott költemény után Oláh Gábor, a kiváló költő lépett a közönség elé és két kitűnő részletet olvasott fel Dante című drámai költeményéből. Oláh Gábor gyönyörű verse, melyet pompásan adott elő az illuztris szerző, egészen magával ragadta a közönséget, amely lelkes ovációban részesítette a kiváló szerzőt. Még Rubinyi Tibor a Csokonai színház művésze adta elő a Purgatorium VI. énekét és ezzel a jól sikerült irodalmi estély véget ért.

KITŰNŐ FÉRFI-INGEK  
FRANK EDÉNÉL

## A debreceni Burschenschaft.

A Piac-utca új színnel, új vonással lett gazdagabb. Itt-ott feltűnnek a most megalakult debreceni Burschenschaft-ok sapkái, a hozzá illő diák-arccal, rajongó tekintettel, lelkeséget sugárzó szemekkel. Egyetemünk diák-egyesületeit természetesen nem Burschenschaft-nak nevezik. Illően szép, magyaros nevet kerestek. A sötét sapkát arany-kék-zöld szalag élénkíti: a gazdagságnak, az állandóságnak, hűségnek és a reménynek sokat jelentő színei.

A debreceni on dit szerint a professzor urak nem nagyon lelkesedtek e német mintájú diák-társaságok létrehozásáért. A mi rokonszenvünk már inkább a fiatalok törekvése felé húz. Különösen, ha visszaemlékezünk saját ifjúságunkra és azokra a gyönyörteljes napokra, amelyeket a német Burschok körében tölthettünk és ha ez emlékek sora — a német költő szerint — egyaránt nemes és durva, barbár és kedves, zürzavaros és dallalt, visszatartó és mégis enyhén pezsgő életet jelent.

A korzó bakfisainak szívét új veszedelem fenyegeti: a couleur-ös egyetemi polgárok.

Nyomjuk el magunkban az ifjúság iránt érzett őszinte irigységünket, hogy csak a szeretet indítsa bennünket a debreceni Burschenschaftokhoz intézett emekérésünkre:

A bajtársi szövetségben ápolják az összetartást, a bajtársias érzést, műveljék a tudományt, az észszerű sportot s vegyenek részt e város társadalmi életében olyan intenzivitással, mint amilyen a magyar diákságot, jövőnk szellemi előkelőségét megilleti. Csak egytől tartózkodjanak: a politikától. Régi axióma, hogy a politika megrontja a jellemet. Gondoljanak arra, hogy a német Burschenschaftok politizálása szervezte meg Kotzebue elleni összeesküvést. Kotzebue pedig korának mégis csak egyik legkiválóbb és legtermékenyebb írója volt. És a Burschenschaft töre oltottak gondolatoktól és írói tehetségtől terhes életet.

Kedves bajtársak, gondolatok vissza arra, hogy az előző diák-generáció hevesen abcugolta — Tisza Istvánt. Nem mintha mi léhák, ostobák, hazafiatlanok letünk volna, hanem mert a mi ifjúságunknak sem adatott meg az a bölcsesség, amely bizony ma is csak a lehiggadás, a nyugalom, a tapasztalat korának: a férfikor-nak privilégiuma.

Legyen a tiétek — kedves, friss, magyar Burschok — a fiatalos hév, a jókedv, a gondtalanság, a szerelem. De a politikát — ezt az egyet — hagyjátok meg nekünk, deresfejű filisztereknek, akiknek már úgy sincs sok veszíteni valónk.

N. A.

## Megjelenik az amnesztiarendelelet.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, december 22. A hivatalos lap péntek reggeli száma közli az új amnesztia rendeletét.

## Iparművészeti iskola Debreczenben.

### Az állam felemelte a debreczeni közművelődési könyvtár segélyét.

A városi tanács csütörtöki ülésén számolt be dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok fővárosi kiküldetésének eredményeiről.

A Múzeumok és Könyvtárak Országos Főfelügyelőségénél beszámolt a városi múzeum és könyvtár ez évi működéséről. A főfelügyelőség vezetője, Bibó István miniszteri biztos nagy érdeklődéssel hallgatta a beszámolót s különösen örömmel értesült a Közművelődési Könyvtár forgalmának minden várakozást meghaladó emelkedéséről. Igéretet tett, hogy az 1922. évi költségvetésbe a mostani 18.000 koronás államsegély kétszeresét, 36.000 koronát fog felvenni, ami elsősorban új könyvek beszerzésére lesz fordítandó. Ily bőkezű állami támogatás mellett azonban elvárja a Főfelügyelőség, hogy a város is emelni fogja a könyvtári dotációt, hogy a könyvtár akadály nélkül kielégítse az olvasó közönség igényeit.

A Debreczenben létesítendő iparművészeti iskola ügyében is hosszasan tárgyalt a kultuszminisztérium szépművészeti osztályának vezetőjével, Nagy Árpád miniszteri tanáccsal.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA

Értekezlet a református egyháznál. Tegnap délután a presbiterekből és számos más egyháztagsból álló népes értekezlet volt a református egyház tanácstermében. Az értekezletet az egyházi elnökség hívatta össze abból a célból, hogy előzetes megbeszélés történiék a megüresedett lelkészi állás betöltésének módozataira vonatkozólag. Beható megbeszélés után az értekezlet azt a határozatot hozta, hogy a pártarcok elkerülése céljából föltétlen kívánatosnak tartja az állás meghívás úján való betöltését s az illetékes bizottságok úján ilyen értelmű javaslatot tesz a dönteni hivatott presbiteri gyűlésnek. Az értekezlet megállapodott abban is, hogy meghívásra Porzolt Kálmán újfelhértői lelkészt ajánlja. Az ifju lelkészt tudományos készsége, mint kiváló szónoki képességei és szervező tehetsége egyaránt predestinálják a nagy tekintélyt nyújtó debreczeni papságra. Jelenlegi működési helyén különösen egyháztársadalmi téren ért el kiváló eredményeket s ez a körülmény különösen tekintetbe kell, hogy jöjjön a mai válságos időben, midőn a hit- és egyházi élet fejlesztése elsődleges fontosságú. Minden valószínűség meg van arra, hogy a presbiterium az előzetes értekezlet javaslatát elfogadva, a megüresült állást ugyanolyan lelkes egyhangúsággal meghívással fogja betölteni, amint azt a két legutóbbi esetben eslekedte.

A böszörményi asszony kosara. Tegnap a kora reggeli órákban beállított a református püspöki hivatalba egy falusi asszony és szép szavakban megkérte az ott talált „nagytiszeletű” urat, engedje meg, hogy kosarát addig a hivatalban elhelyezhesse, míg ő a reggeli istentiszteletet végig hallgatja, miután sohasem jön úgy Debreczenbe, hogy a Nagy-

A miniszterium részéről készséges támogatást sikerült kieszközölni.

Az államkormány az iskola létesítéséhez helyiséget, fűtést és világítást kér, a többitől ő gondoskodik. Mivel ezen iskola létesítése a város közönségének igen nagy érdekében áll, a szükséges előmunkálatok és tárgyalások lefolytatására a miniszterium egy kiváló szakemberrel, — valószínűleg Groó Istvánt, a budapesti Iparművészeti iskola igazgatóját — fogja elküldeni Debreczenbe január hó folyamán, különösen a számbajöhető helyiségek megszemlélése végett.

Ugyancsak a kultuszminisztériumban tárgyal

a gazdasági középiskola ügyének miben állásáról.

Az illetékes ügyosztályban azt az értesítést nyerte, hogy a kultuszminisztérium részéről meg van a készség a polgári iskola reformjával kapcsolatban ennek az új iskolatípusnak megalkotására, a földművelésügyi minisztériummal a tárgyalások azonban még mindig folyamatban vannak az alapelvekre nézve.

templomot meg ne látogassa. Megígérték neki, hogy vigyázni fognak a kosarára, mire az asszony boldogan eltávozott a templomba. Mikor visszatért, az illető „nagytiszeletű” urat újra ott találta s halálkódva köszöntö meg neki, hogy kosarára vigyázott. A „nagytiszeletű” ur — ki maga Baltaár püspök volt — megdicsérete a buzgó kálvinista asszonyt, kit Czegély Jánosnának hívnak s megérdemli, hogy nevét ismertté tegyék, mert gyönyörű példáját adta a kálvinista buzgóságnak azzal, hogy dolgai intézése közben is szakít magának időt arra, hogy a templomot látogassa.

## Irodalom és zene

Zerkovitz Béla: Most viszik az esküvőre... Szegény szerelmes legény tragédiája. Szeretője, egyetlen szerelme másnak esküszik örök hűséget, Kineveti az egész világot, kicufolta az élet. Szétfoszlott az álom s most keserűen tör ki fájdalom: Mért esáltál meg egyetlenegy szerelmes virággal! Amilyen egyszerű, keresetlen, de szívbemaroló ez a kis tragédia, épp oly egyszerűen, keresetlenül simul hozzá a hangulatos zene, a legjobbak, legmagyarosabbak egyike, ami a legkedveltebb magyar dalköltő, Zerkovitz Béla lelkében fakadt. A Nemzeti Orfeum e havi legnagyobb slágere — Papp János művészi interpretációjában. Ára 29 korona. Kapható a Méliusz könyvkereskedésben Debreczen Ferenc József-ut 26. sz.

Hoffmann: Muzsikusk történetek. A sokoldalú, különös életű és különös írásu E. T. A. Hoffmann három olyan novelláját kapja a magyar közönség a kedvelt Kis Helikon tizenkettedik kötetében, amelynek magva közvetlenebb és erősebb vonatkozásban áll a zenével, mint sok más írásáé. A Gluck lovag, amely a Kis kötetet megnyitja, tulajdonképpen kiinduló pont volt Hoffmann irodalmi pályafutásánál. Misztikus pszichiátriája, amely általános alapvonása kísérteties történeteinek, érdekes és vonzó alakban nyilatkozik meg itt, elbeszélő művészete pedig a kis formá-

ban is ragyogó színességgel bontakozik ki. Muzsikusk szenvedélyének még érdekesebb megnyilvánulása a Don Juan című elbeszélés, amely fantasztikus meséje mellett rendkívül érdekes és szellemes magyarázata Mozart operájának. A kötet harmadik elbeszélése a Krespel tanácsos, szintén különös, misztikus történet a zenekedvelő vidéki ügyvédéről, aki régi hegedűket szed szét, hogy megkeresse bennük a hangszer lelkét. Nagyban fokozza a novella érdekességét az a körülmény, hogy ebből írta Jules Barbier Offenbach híres operájának, a Hoffmann meséinek egyik felvonásához a librettót. A három Hoffmann novella fordítása Cserna Andor műve, aki érdekes élettrajzi és magyarázó jegyzetekkel töltötte meg a Kis Helikon könyveinek ismert kecses alakjában megjelent kötetet, melyhez egy újonnan feltűnt kitűnő, fiatal magyar grafikus, Szakmáry István készített rendkívül finom, stílusos rajzokat. A könyvbarátok részére készült kötetek rajzait a művész maga színezte ki. Az egyszerű kiadás ára kötve összes felárral 64 korona. Kapható a Méliusz könyvkereskedésben, Debreczen, Ferenc József-ut 26.

Maupassant összes munkái. A legjobb magyar műfordítóknak művészi fordításában illesztették be a modern francia irodalom egyik legnagyobb elbeszélőjét a magyar irodalom értékei közé. Ez az első teljes magyar kiadás a nagy francia író valamennyi munkáját hamisítatlanul és csonkítatlanul fogja tartalmazni és a modern életnek azt az egyik legmerészebb és legtudatosabb ábrázolóját olyképen mutatja, hogy Maupassant az erotikát nem célnak tekintette, hanem csak mint művészi eszközt használta fel, hogy az életnek minél hűvebb tükörvé tegye alkotásait. Az új teljes magyar kiadás dr. Mikes Lajos szakavatott szerkesztésében, 30 egyöntetű kötetben a költő művészi arcképével, irodalmi értékű élettrajzi bevezetéssel, továbbá apró irodalomtörténeti jegyzetekkel jelenik meg. Felőleli Maupassant összes elbeszélő munkáit, a kiadatlanokat is, amelyek csak halála után jelentek meg, továbbá költeményeit és drámai munkáit is. A most megjelenő művek tekintélyes része tehát ezuttal először fog a magyar könyvpiacra kerülni. Az Athenaeum a gyűjtemény értékéhez méltó kiállításban bocsátja forgalomba Maupassant összes műveit, melyek közül most három kötet, még pedig a Tellier-ház (Király György fordítása), a Szalonna meséi (Tóth Árpád fordítása) és Lujzika (Lányi Viktor fordítása) hagyta el a sajtót. Valamennyi kötet Gara Arnold művészi színes rajzával díszített egyöntetű borítékban, finom papíron jelenik meg. A most megjelent három kötet Maupassant három híres elbeszélő kötetéből, melyek a karácsonyi könyvpiacnak legértékesebb darabjai közé tartoznak. Egy-egy kötet ára összes felárral 117 korona. Mind-egyik kötet külön is kapható a Méliusz könyvkereskedésben Debreczen, Ferenc József-ut 26.

Bakajainikoff: Valse du Volga. Külföldön a legnépszerűbb szerzők közé tartozik az orosz hazájából Németországba szakadt poéta, de nem is csoda, mert mondanivalóját oly egyszerű, természetes közvetlen séggel adja elő, hogy épen ezzel fogja meg hallgatóságát, amikor mindenki jóformán arra igyekszik, hogy mentül nyakatekertebb harmoniákba, sőt disszonanciákba burkolja ötleteit. Ez a Volga keringő a legsikerültebbek egyike, mely a neves dalpoéta tolla alól kikerült. — Édes mélabus dallama ábrándos hangulatokba ringatja a hallgatót. Ára 41 korona. Kapható a Méliusz könyvkereskedésben, Debreczen, — Ferenc József-ut 26.

## SZÍNHÁZ

### A Csokonai-színház műsora:

Pénteken: A kiskirály B) bérlet.  
Szombaton: D. u. 4 órakor A falu rossza, bérletszünet.

Vasárnap: D. u. Az iglói diákok.  
Vasárnap: Este Postás fu és a huga.

Hétfőn: D. u. A falu rózsája.

Hétfőn: Este A kis király.

**Érdekes színházi hírek.** Kardoss Géza igazgató, mint értesülünk, karácsonyestét rendez a színtársulatnak. — Pécsről jelentik: A pécsi városi színházat Nádassy színgazgató a napokban becsukja, mert alig három hónap leforgása alatt negyed millió koronát volt kénytelen ráfizetni. A színház havi bevétele alig 3-4000 korona, ezzel szemben napi átlagos rezsije 15.000 koronát tesz ki. — Debreczenben időzik Kállai Jolán, aki a vidék egyik igen népszerű primadonnája volt. — Nyiregyháza meleg ünneplésben részesítették Ország Bertalant, a színtársulat tükörkarát, négy évzides színészi jubileuma alkalmából. A jubiléus a Bánk bánban Petur bánt játszotta.

**A Csokonai-színház jelentése.** Pénteken B) bérletben kerül színre A kis király.

**A Csokonai-színház jelentése.** Gyermekdarab a Csokonai színházban szombaton délután négy órakor. Pintér bábajos tündérmeséje kerül színre bérletszünetes előadásban. A legszebb karácsonyi ajándék ez a darab. Minden gyermek ott legyen!

**Boleyn Anna ma utoljára a Vigszínház mozgóban.** Aki még nem látta, ne mulassza el megnézni. — Henny Porten és Emil Jannings játszik a főszerepeket.

**Karácsonyi előadások a Vigszínház mozgóban.** Szombaton előadás nem lesz, karácsony első napján a Büntet a mult... című nagyszabású társadalmi dráma Polin Negri főszereplésével és a Népbolondító vigjáték 2 felv. Karácsony másodnapján Hella Kamill és Dán Norbert főszereplésével a Gyerekaszony, dráma, rendezte Desy Alfréd s Bill meg a nőcskék, amerikai burleszk kerül műsorra.

### A miniszterelnök májusra tervezi a választásokat.

Budapest, december 22. Beszélgetés alkalmával Bethlen István gróf miniszterelnök közölte a nemzetgyűlés januári munkarendjét is. E szerint először a választójog kerül sorra és amennyiben a Ház munkaképes, a közgazgató reformja. A választásokat májusra tervezik.

Névjegyeket csinos dobozban, borítékkal együtt, szép kivitelben a legjutányosabban egy óra alatt készít a „Méliusz” könyv- és papírkereskedés Ferenc József-ut 26

FELELOS SZERKESZTO.  
DR. SZATAI FERENC.

KIADJA:

Debreczen sz. kir. városa és a Tiszántúli  
ref. kerületi köznevelési bizottság.

## Milyen lesz az ideai farsang?

Ez a kérdés érdekli most a lányos mamákat, a bájos menyasszonyjelölteket és az ugynevezett komoly szándéku fiatalembereket. Mert hiába, a tánc és a zene vígsága szükséges ahhoz, hogy ez a bizonyos komoly szándék valóra is váljék. Csak sajnálhatjuk a mai ifju generációt, a melynek sejtelve sem lehet arról, hogy egy évtizeddel ezelőtt mily káprázlatóan, egymást túlhalmozó ötletességgel és agilitással rendezték a farsang minden bálját.

Ma a keretek természetesen megszorítottak. De ha ma még nem is lehet pálmáigeteket elővársolni, ha ma még nem is lehet a hölgyeknek ötletes, művészi, selyembe, bársonyba kötött táncrendekkel kedveskedni, azért a természet örök törvényei, a párválasztás hagyományai megkövetelik a bálkat. Mert hiába, mi fiatalemberek, mégis csak könnyebben végét vetjük hosszas habozásunknak, ha a esárdás lüktető ütemei, a sokat jelentő második francia négyes s a fehér, vagy rózsaszínű keretből kilángoló, felhevült arcoeska segíti elő a döntő iniciaívát.

Ezek a gondolatok készítették a (még mindig nőtlen) riportert arra, hogy az Arany Bika szálló igazgatóságát, Carneval herceg és Tepsichore istenasszony itteni plenipotenciáriusát megkérdezze: hogy is áll az ideai farsang? Ime a válasz:

— Városunk társadalmának minden rétege nagy buzgósággal és agilitással fáradozik a régi em-

lékek felújításán. A lelkes rendezőket nemcsak a társadalmi szükségesség, hanem az a meggyőződés is vezeti, hogy a táncestélyek a legalkalmasabb, a legjövendőmezőbb eszközei akár a jótékony-ságnak, akár valamelyközhasznu, nemes célnak. Ma minden intézményre bőven ráfér az anyagi segítés. Már pedig régi tapasztalat, hogy a bálkat, a táncestélyek révén lehet a nemes célokat a legkiadósabban, a legkönnyebben és a közönség legkisebb zaklatásával szolgálni. A Kossuth-dalkör és a Függetlenségi-kör szezonnyitó-estélyének nagy anyagi és erkölcsi sikere után legelőbb

december 25-én, karácsony első napján, az Iparos-dalegyelet, december 31-én, Szilveszter napján, a legelevenebb sportegyletünk: a DKASE tartja meg ideai bálját.

Ujév után a Jótékony Nőegylet a földszinti helyiségekben rendezi összejövetelét. Ha erről csak annyit mondom, hogy a rendezés Fráter Erzsébet arany kezében van, úgy ez már az elképzelhető legnagyobb siker biztosítékát jelzi.

Január 8-ika a kereskedők napja,

január 21-ike a Gazda- és Polgári köré,

január 29-ike Gutenberg derék katonáié: a nyomdászoké.

Ezeken kívül még sok báli terminus van az előzetes megbeszélés stádiumában. Nagyszabású estély készül a farsang utolsó napján is. De nem vagyok feljogosítva arra, hogy ennek részleteit már is eláruljam.

## MEGJELENT!

A zsinat által kötelező használatra megállapított  
**Uj Református Énekeskönyv**

Kapható ezüstszerlent papír-, félvászon- és vászonkötésben a kizárólagos terjesztéssel megbízott

„MÉLIUSZ” könyvkereskedésben

000000 és minden könyvesboltban. 000000

## Bosznay I. és Társa

Debreczen, Kossuth-utca 5. sz.

női divatáruháza

alkalmi áron folyó hó 31-ig tartó

nagy karácsonyi és ujévi vásárt rendez

férfi és női ruhaszövetekben, selymekben és mind e szakmába vágó  
0000 cikkekben. 00000

Oriási választék szőrmeárunkban!!

Külön occasió osztály feltűnő olcsó árakkal!!!

## Karácsonyra

díszművet, regényt, ifjusági iratot, énekes, ima, mese és képes könyvet vagy zeneművet vegyen, mert az ma a

## legolcsóbb

a különféle levélpapír, képeslapalbumok, névjegyek csinos dobozban borítékkal együtt a legszebb

## ajándék

és úgy ezek, valamint magyar művészek iestményei után készült reprodukciók csinos keretekben üvegezve nagyválasztékban kapható

## a „Méliusz”

könyv- és papi kereskedésben.

## Belvárosi cipőáruházban

szerezhet be  
legolcsóbban

cipő szükségleteit.

Szigoruan szabott árak

Piacz-utca 34. sz.

Főposta mellett.

Telefon 823 sz.

Tekintse meg kirakataimat!

## Karácsonyra és ujévre

koppasztott

kis malac

már mostantól kezdve állandan kapható vagy megrendelhető

Takács hentesnél,

Városi bérház. — Simonffy-utca.  
Telefonszám 12-01.

## INGYEN

karácsonyi ajándék

1 „Gladys” krém minden cipőhöz

Kovács és Társánál

Hatvan-utca 17.

Magasszáru női box cipő 1400 korona helyett 1000 korona felelősség mellett.

Az „Egyetértés” részere előzetést elfogad a kiadóhivatal.

**DOLLÁR** szokoi, lei és mindenféle arany és ezüst pénz vétele és eladása

Tőzsdei megbízások. Külföldi kifizetések. (Devizák)

**RANKAI** bankirodája,

Debreczen, Degenfeld-tér 6. sz. (Kenyérpiac.) Telefon 209. sz. és Piac-utca 67. szám (Frohner-szálloda.) (Telefon 407. sz.)

**Megjelent a Debreczeni Képes Kalendárium**

1922. évre.

KAPHATÓ A KIADÓ:

„MÉLIUSZ” KÖNYVKERESKEDÉS

DEBRECZEN, FERENCZ JÓZSEF-UT 26.  
és minden könyves boltban.

# A legalkalmasabb karácsonyi ajándék

az elismert kiváló minőségű

## SALAMANDER CIPŐ!

Nagy választék: utcai-, alkalmi- és házi cipőkben olcsó árak mellett.

# Salamander



Cipőtársaság

Debreczen, Piac-u. 22.

**FIÓKOK:** Budapest, Wien, Triest, Milanó, Zürich, Prága, Berlin, München, Hamburg, Köln, Stuttgart, Amsterdam, Zágráb, Rotterdam stb. ooooo

### Karácsonyi és ujévi nagy vásár!

#### Brüll Ernő

divatházában, Piac-utca 29. sz. Kis Debreczen alatt. Városházzal szemben

- Gyönyörű skót szövetek sötétisak ————— K 198.—
- Mosott madopólan schifon — K 120.—
- Bársonyok minden színben ruhára ————— K 415.—
- 140 cm. angol férfiszövetek sima és mintás ————— K 222.—
- Svájci női himzett ingek — K 315.—
- 80 cm. békebeli cosmanosi zsinór-barehet ————— K 175.—
- Női madeira mellények ——— K 130.—
- Férfi sefir-íngek külön gallérral ————— K 260.—
- Férfi vászon zsebkendők ——— K 45.—
- Sport flanellek gyönyörű kivitelben ————— K 110.—
- Egész finom férfi soknik — K 50től
- Női fekete és színes harisnya K 60től
- Horgolt selyem nyakkendők K 95.—
- Francia kóp er alsó nadrág K 360.—
- Női reform trikó bugyik ——— K 250.—
- Klott alsó szoknyák ————— K 600.—
- Törökös finom selyem kendő K 425.—
- Férfi flanel-íng 2 gallérral K 400.—
- Kockás posztó schall-kendők K 395.—

tovább: ágyneműk: ágy garnitúrák, finom kosztüm kelmék, Creppdechinek, damaszt garnitúra, kertli és kávék abroszok, törülközők, szalvéták, lepedő, ágynemű, íng és bugyogó-vásznak és schiffonok

a legolesőbb árban kaphatók. Cégre tessék figyelni!

### Figyelem!

Olcsó kalács sütés az ünnepekre

**Klein Gézáni,**  
Virág-utca 1. szám alatt.

1 korona 1 kg. kalács sütés

Szombaton minden órán vetés egész nap. Az ünnepek után

1 korona 1 kg. kenyér sütés

ooooooooo állandóan. ooooooooo

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 15 korona, minden további szög 1 kor. 50 fillér. Vasárnap 10 szög 20 korona, minden további szög 2 kor. Vastagabb betűből a szavak kétszeresen lesznek felszámítva. Vidékről hirdetési díj postabélyegeken is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefonszám: 4.

### ÁLLÁST KERESŐK

valamint akiknek alkalmazottja van szükségük, oo házvevők, vagy akik oooooooooooooo

házukat el akarják adni,

eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyelik az

### „EGYETÉRTÉS”

hirdetési rovatát, mert ott mindent megtalálnak, amire szükségük van.

### Ajánlat

**Strát-koesi**  
nagy, kisebb elcsere-lendő. Böszörményi-ut 6. sz.

**Aranyért**  
ezüstért budapesti legmagasabb napiárat fizetnek, Kramer, Simonffy-u. 17. 4888

**Paplanvarrodámban**  
minden szakmámbeli munkát készítek szépen, jutányosan, kész paplanok állandóan raktáron. Debreczeni, Kosuth-utca 11. 4929

**Pállnkafőző-üstök,**  
mosó-üstök beszerezhetők Mándoki rézművesnél, Arany János-utca 13. Ócska vörörszet veszek. 5139

**Szeplő és májolt**  
ellen legjobb a Fáy-crém és Fáy-szappan, mely ismét békebeli minőségben kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc Arany egyszarvu gyógyszerárában, színház mellett. 5141

**Pékség**  
Bethlen-u. 12. sz. alatti azonnaira ki do. Értekezni ugyanott. 5256

### Zongorahangolást

vállal méltányos díjért vak fiatalember. Előjegyzést Tanzer hangszergyára eszközöl Piac-utca. Oláh Imre részére. 5105

### Nyugatmagyarország,

Lajtabánság, ötféle felünyomású bélyegsor kapható. Külföldi bélyegok, albumok. „Bélyegotthon” Fűvészker 14. emeleten. 5253

### Kereslet

#### Nyomdász-tanuló

heti fizetéssel felvétetik a városi könyvnyomda-vállalatnál. Jelentkezőktől a négy középiskola sikeres elvégzése megkívántatik. Jelentkezni lehet Böszörményi-ut 6. sz. alatt.

#### Aranyat,

ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-u. 2. sz. I. emelet. 4928

#### Jó megjelenésű

ügynököt fix és jutalékra felvesz a Hunyadi butoráruház, — Arany János-u. 10. sz. 5242

### Dr. Hegedüsne

gyermekdivatházában  
Simonffy-utca 2. sz.  
Legszebb karácsonyi ajándékok

Babl ruhák, keztük kamáslik, cipők 130 koronától. Főkötők, karakül kabátkák. Fluknak swetter-garnitúrák, sapkák, ruhák, harisnyák. — Leányoknak swetter-garnitúrák, ruhák, díszkötények, sál, sapkák, hajszallagok Dus választék babakelengyékben.

### Ócska

vasat, rezet és mindennemű fémeket legmagasabb árért veszek. Kovácsoknak használható becserelek. Nagyobb tértelt elszállítok. ooo  
**Steiner,**  
Eötvös-utca 110.

#### Fiatal

házas pár egy szobás, konyhás lakást keres. Cím a kiadóba leadni. 5230

#### Butorozott

szobát keresek főterhez közel. Cím a kiadóban leadni. 5231

#### Tanuló-leányt

dombornyomáshoz felvesz Paulo, Batthyányi utca 22. 5547

#### Üres üvegeket

bármily mennyiségben veszek. Simonffy-u. 56. 5251

### Főkönyvvezető

5000—7000 korona havi fizetéssel, elsőrangú áru részvénytársaságnál felvétetik. Bővebb felvilágosítást ad Radó, Piac-u. 30. sz. I. em. 5257

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának a telefonszáma 4.

### Fémöntőde

Bronz, réz, alumínium, ezink stb. öntését vállalom

**Pauló Ferencz**  
Zápolya-utca 13.

Ugyanilyen hulladékokat legmagasabb áron veszek. Telefonszám 430.

### Száraz tűzifa

felapritva és hasáb állapotban, valamint

### KÖSZÉN és Tőzegszén

haza szállítva megrendelhető

### Kemény fatelepen

Pesti-utca 2. sz. Telefon 13—95.

### ÉKSZEREK

legszebb kivitelben, a legolesőbb árban nagy választékban

**Központi ékszer-házban** kaphatók.

Piac-utca 30. szám Aranyért legtöbbet fizetek.

### Eladás

#### Eladó.

egy kitűnő Singer varrópép. Darabos 7. 4597

#### Piac-uteán

emeletes ház eladó. — Cím a kiadóhivatalban 5035

### Függőlámpa

igen szép, bronzból, olesón

### eladó.

Czim a kiadóban.

#### Kenyérkihordó

vagy szikviz kihordó kocsi eladó. Megtekinthető Bethlen-u. 12. sz. 5255

#### Eladó

egy nagy bordó plüs hencsertakaró. — Bercesényi-utca 3. 5252